2013年1月28日 星期一 壬辰年十二月十七 今日8版 第8709号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网:http://www.haiwainet.cn 邮箱:peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路 2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

"公务宴"纷纷退订、年会宴接连取消、"光盘"行动响 应者众……岁末年初,大江南北刮起的反奢靡、反浪费之风, 让民众备感清爽与兴奋,也让餐饮业打起了"喷嚏"。反奢靡 之风刷新了餐饮业,给其提供了转型的契机。

节前餐饮遇冷

以往春节前,海南海口市的高档酒店宴会包厢会被预订一 空,而今年生意却急转直下。"一般情况下政府部门的消费占 到了我们年底营业额的八成,现在大规模包厢的退订让过年生 意十分冷清。"海口市一家高档酒楼经理说。

餐饮业遇冷的不止海南,全国正在掀起"退单潮",退单弃宴 的主角多是各地政府部门。

天津市餐饮协会会长邢技说,中央倡导厉行节约、反对浪费



以来,天津餐饮企业承接的公 务宴请数量相比去年大约下降 了30%,消费标准也只有以往 的一半。如果考虑到物价上涨 因素, 出于节约考虑带来的公 务宴请消费下降幅度更大。

政府部门节俭、低调过节 的做法已显露出示范效应。重 庆市工商联餐饮商会负责人 说:"本以为只有机关事业单位 的饭局少了,但不少私营企业 也纷纷效仿。' 餐饮业的寒潮已经蔓延到

了高档烟酒市场。茅台集团的 一位代理说,今年1月份不但没有团购客户,零散客户也少,销 量至少比去年同期下降了30%。

遇冷孕育转型

从"厉行勤俭节约"等的"八 项规定",到"不安排宴请,不喝 酒,不上高档菜肴"等"禁酒令", 反奢靡反浪费大幕的开启让公款吃 喝首当其冲。

餐饮业遇冷是整风的副作用还 是积极结果? 北京大学政府管理学 院燕继荣教授告诉本报记者,餐饮 业受到冲击并非坏事,相反,这是 经济转型的契机。"三公"消费被抑 制后,有限的资金就会投向民众。从 长期看,餐饮业会结束对官方拉动 的依赖,转向靠大众消费拉动。



中国行政体制改革研究会副会长、国家行政学院汪玉凯教授 认为,餐饮业受影响可视为反奢靡、反浪费初见成效。餐饮业会经 历短时期的阵痛,但是它会根据市场需求及时调整自己的业务。

面对餐饮业的寒潮,中国全聚德(集 团)股份有限公司总经理邢颖说,我们要根 据市场形势和餐饮市场的变化, 创新经营思 路, 合理调整菜品结构, 科学谋划营销策 略,积极开展外卖业务,从而在创新轨道上 促进消费。这才是促消费的正道,才能可持 续地拉动消费。

尽管生意受影响,不少餐饮企业表示了 理解。销售高档红酒的重庆某私营企业主 说:"我们也是群众,也讨厌公款大吃大 喝。希望少的不止是过年团拜,平时公务宴 请也要多节约才好。"

持久有赖制度

餐饮业的寒冷反衬出整风的热度。餐饮 业是会在寒风中瑟缩苦撑,等待风停,还是顺风前行,寻求转型呢?这一切要看这股反奢 靡、反浪费之风能刮多久。

"这次的反奢靡要持续下去,而不是运动式的,那就要依靠制度改革。比如完善纪检制度, 规范党政一把手的行为。"燕继荣说。

汪玉凯在接受本报记者采访时说:"中央一连串反奢靡的举动显示出了反腐的决心。但 是腐败是长期积累而成的,反腐也就不可能是一朝一夕的事情,甚至还会出现反复。要彻底 反腐要像习总书记说的那样,加强对权力运行的制约和监督,把权力关进制度的笼子里。"

湖北省政协委员欧阳云清建议,从制度层面对公款吃喝进行约束,尽快出台法律遏制这 种浪费行为。要对公款吃喝制定详细的可操作规范,政府部门要把执行过程进行公开,"多 少人吃饭,吃什么菜,价位多少"等全部透明化,接受社会监督。

我国自主研制大型运输机 一20 首飞成功 וֹמַמַמַמַבַּ.

中国在境内进行陆基中段 反导拦截技术试验

据新华社广州 1 月 27 日电 (记者叶前)

广东省人大代表、韶关市市委书记郑振涛 27

日在广东省十二届人大一次会议上披露,作

为官员财产公开试点的始兴县,526名副科

级及以上干部的家庭财产相关资料将在内部

共有526名,其中包括局长、副县长和县长

在内,申报和公示的内容包括"干部的工资

奖金、津补贴、劳动所得、房地产、投资和

汽车等项目"6个部分。目前这些相关资料

已经在内网上进行整理分析,预计"春节后

郑振涛说,目前始兴县副科及以上干部

新华社北京 1月27日电(记者钱彤)记者 27日晚从国防部新闻事务局获悉,2013年1月 27日,中国在境内再次进行了陆基中段反导拦截 技术试验, 试验达到了预期目的。这一试验是防 御性的,不针对任何国家。

新华社北京 1 月 26 日电

该型飞机是我国依靠自己的力 量研制的一种大型、多用途运输

2013年1月26日, 我国自主发展

的运一20 大型运输机首次试飞取

机,可在复杂气象条件下执行各种

物资和人员的长距离航空运输任

务。运一20大型运输机的首飞成

功,对于推进我国经济和国防现代 化建设,应对抢险救灾、人道主义

援助等紧急情况,具有重要意义。

该型飞机首飞后将按计划继续开展

的运-20 大型运输机在进行试飞。

左图、左上图: 我国自主发展

陈 肖摄 (新华社发)

相关试验和试飞工作。

得圆满成功。

广东始兴逾 500 官员将"晒"家底

家庭财产相关资料春节后在内部网上公示

干部可以在内网上查询这 526 名副科及以上 干部的个人家庭财产相关资料。"

对于官员财产申报公开工作的未来走向, 郑振涛表示, 当地会在广东省纪委和监察厅 的指导下适当地向社会进行公开。

2012年底,广东省决定在珠海市横琴新

区、韶关市始兴县,对领导干部家庭财产公 开制度进行试点,广州市南沙新区主动要求 进行官员财产公开试点。根据广东省纪委 《从严治党五年行动计划》,在一些市县开始 领导干部家庭财产申报在一定范围公示的试 点工作,2014年前完成试点并逐步推开。





少春大剧院举行。中芭的 工人员及当地村镇的村民 演出了新编芭蕾舞剧《红 色娘子军》、《梁祝》、 《天鹅湖》等精品芭蕾舞 选段。

李方宇摄 (新华社发)

本报今起推出春节特刊

癸巳蛇年春节将至,本报今起连续推出5期春节



斗转星移,伴随着天边的春潮微微 滚动,癸巳蛇年春节正悄然向我们走 来,一场神州同欢乃至全球共乐的盛大 "庆典",马上又要再度上演了!

春节作为中国最大的节日, 当然首 先是民族的。在 4000 多年的传播、继 承、演变与发展中,它已形成了自己的 核心价值,即:祭奠祖先、家族和睦、 血缘亲情;并有一整套相应的基本稳定 而又与时俱进的符号,依次是:煮"腊 八粥"、祭灶、扫尘、贴春联、挂红灯、 祭祖、吃团圆饭、守岁、拜年、放爆 竹、耍龙灯……这一切, 早与中华各民 族十几亿人民的血液深深地融为一体

但是, 正因为如此, 春节同时也是 世界的。第一,只有非常突出的且具鲜 明个性的事物, 才可能或容易引起别国 及世界的注意与看重, 难道有谁愿意关 注那些跟自己差不多的手脚与面目吗? 第二,世界本来就是由丰富多彩的不同 个体组成的整体, 没有个性, 哪来共 性? 文化包括节日文化, 尤其是中国传 统文化中一个标志性符号——春节,自 然也不例外。

其实,春节早已走出国门。汉唐以 降,中国文化就从未间断地向疆域以外 的四周辐射,明代之后,"中华文化

也是世界的

圈"逐渐趋于稳固,春节文化因此也就 完全融入东亚及其他一些周边国家和地 区的人民生活之中, 直至现在。虽然这 些地方过年的某些形式可能有所不同, 但那又怎样? 在我国的大江南北、长城 内外, 各个地区过年的具体习俗不也是 千差万别的吗? 从人文内涵的层面上 看,它们无疑都是"春节",而且还是

近现代以来,由于各种原因,国人 移居海外的速度明显加快, 与此同时, 春节也随之扩散到世界各地, 只不过仅 局限于华人社区而已。坦率地说,春节 真正进入欧美等主流社会, 还是改革开 放以后,特别是最近几年才似乎忽然出 现的事情。其主要表现有: (1) 更多 的国际政要纷纷发表贺信贺词演讲, 向 华人及中国人民拜年。他们既有联合国 秘书长,也有美国、巴西总统,俄罗 斯、加拿大、澳大利亚总理及英国首 相,等等。(2) 不少地方采取某些特 殊方式迎接农历新年到来。比如美国纽 约帝国大厦连续第13年为春节亮灯4 天, 纽约市政府从 2003 年起将春节纳 入公共假日; 英国伦敦市长点亮红灯 笼、法国巴黎埃菲尔铁塔换上"红装" 以贺新春;加拿大、巴西等国为春节发 行生肖邮票,前者已经超过了一轮…… (3) 有些纯粹的外国人开始自觉地过起 "中国年",越来越多的人自动加入每年 欢庆春节的各类活动行列。

尽管春节在西方、在世界的认可 度、普及率目前还不算很高,但影响力 越来越大却是不争的事实。其中原委很 多,诸如中外交往的密切程度前所未 有,不光入境的人很多,而且出境的人 更多, 仅这几年出国过年的人数就呈爆 炸性增长。所以,越来越多的外国人越 来越了解、重视春节就不足为奇了。不 过, 我认为最根本的因素, 还在于中国 的硬实力、软实力、综合实力在世界上

的不断增强。

■ 沈兴耕

由此, 我们可以大胆地预测、春节 成为世界性节日、应该是指日可待的。 除了以中华民族的伟大复兴为后盾外, 春节本身所涵有的科学因素和文化魅力 同样不可忽略。与西方某些带有宗教色 彩的节日不同,春节源于大自然的召 唤, 是一个"自然的节律", 它是中国 人"天人合一"价值观的反映。一个凝 结民族情怀、展示文明底蕴、体现传统 价值的节日, 一个象征亲情、团圆、欢 乐、喜庆、祥和的节日, 肯定也会受到 世界人民欢迎的。

让我们一起努力迎接这一天的早日 到来吧!

(作者为本报高级编辑)

